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DEFINICIONES:

Topografia es la ciencia que estudia efi conjunto de prodedios para determinar las
posiciones de puntos sobre la superficie terrestre.

Levantamiento Topograficoes el conjunto de operaciones necesarias paeanuear la
posicion relativa de dos 0 mas puntos, a travésideoordenadas y su representacion en un
plano.

La Topografia se diferencia de la Geodesia enxtiension de los levantamientos a
realizar. Los levantamientos topograficos no tiemercuenta la curvatura de la Tierra por lo
gue son validos, con suficiente precision en limeakasta 10 km de longitud.

Los levantamientos geodésicos abarcan grandessextes (por ejemplo la carta de
un pais) y deben tener en cuenta la curvatura derdestre para no incurrir en errores
intolerables.

Adoptando para el radio terrestre un valor medo6d371 km calcularemos la
diferencia entre el arco de superficie terreswerespondiente a un angulo central de 1°, y la
cuerda subtendida:

ArcoAB =R X a =6.371km X

=111,19492 km

1°xm
1

0e

CuerdadB = 2R sen g =2X6.371 km X sen 0°30 =
=111,19351 km

Error = 0,00140 km = 1,40m

Equivale a una precision de 1/80.000, valor acéptalra
relevamientos topograficos

MEDICION CON CINTA:

En topografia se utilizan cintas de 1, 2, 5, H),2b, 30 y 50m de acero o fibra de
vidrio. Las de mayor longitud de acero, son pocadas porque tienen problemas de
dilatacion, elasticidad, y otros, que las hacen mayactas.
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La cinta de agrimensor tiene 50m, con un espes@;,®a 0,6 mm y un ancho de 1
cm. Esta construida en acero y se enrolla en unadura especial que permite transportarla
con facilidad.

Dicha cinta esta graduada simétricamente desdesaetiremos, con los numeros e
indicaciones en caras opuestas. Las marcas queaindilimero par de metros son unas
plaquitas de bronce con el nimero grabado y unacauen forma de V en la parte superior.
Dichas plaquitas existen en ambos lados y sus @&didn complementarias a 50m. De
manera que si de un lado indica 4 al mirar envars® leeremos 46.

Las marcas de los metros impares son remacheseate g cada 0,20mhay un
remache mas pequefio. El origen de ambas escataxmdd parte exterior de ambas
agarraderas o manceras, lugar desde donde haympezar a medir.

Como pueden producirse confusiones al medir distarproximas a la mitad de la
cinta, por ejemplo 24 o 26 metros, en una y otra,cse tiene en cuenta lo siguiente: el
operador se colocara a la derecha de la cinthsmntado de medicion y leera los nUmeros
al derecho o simplemente leer el nimero de la glaediene la V apuntando al observador.

0,20m

Para medir distancias demas de 50m se utilizaegojde 11 fichas.

@,
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Se marca el origen de la medicion con una de eltagje se engancha una de las manijas de la cinta,
en el otro extremo se coloca otra ficha en la paxterior de la mancera; de manera que se anula la
influencia del espesor de ficha en la mediciénp e acumula un error de 5mm por cintada por
efecto del espesor dela manija.
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SENTIDO DE MEDICION

Esta operacidn se repite las veces necesariamadtlero recoge las fichas a medida que
avanza, de forma tal que al recoger la décima fsehha completado uni@ada y que por tener la
cinta 50m, corresponde a 500m de terreno. En esit® pel zaguero, entrega las fichas al delantero
reiniciandose la operacion, previo anotar en letdbde campo: 1 tirada.

La longitud total comprendera, en general:
N tiradas + n cintadas + un reste(s@ puede medir con cinta centimetrada o estimar)

L =N Xx500m+n x50m+ resto (m)
Todas las medidas topogréaficas deben reducirseralonte. En el caso de las mediciones
con cinta deben ser horizontales. Para terrenosntmma pendiente se utilizan reglones de 3 a 5m

de largo que nos permite medir a resaltos, ayudaelosia plomada que nos facilita a determinar la
ubicacion de la proyeccion del extremo del regldrlesuelo.

PLANIMETRIA SENCILLA

ALINEACION E INTERCALACION DE JALONES:

Si se han ubicado en el terreno dos puntos A \eBiamte jalones y se quiere materializar la
linea que los une se deberan colocar entre ellegatthes.

El operador se ubica unos 3 metros por detrasatfel A mirando hacia B. Entre Ay B se coloca un
ayudante con otro jalon y atendiendo las sefialespdgador, lo ubica sobre la linea. Reiterando el
procedimiento se pueden intercalar tantos jalonesioc sea necesario; deberd tenerse una
precaucion: comenzar del jalbn mas alejado (B)ahacimés cercano, para evitar conos de sombra
en la alineacion.
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A B

PROLONGACION DE LINEAS:

El método es similar al de intercalacion de jatorie operador se coloca detras de Ay ubica
el jalon C, luego se traslada a B y ubica el jdby se repite la operacion hasta llegar al punto
necesario.

A 4 = B 4 $
A B c

ALINEACION CON OBSTACULOS:

En aquellos casos que por accidentes del terrenpodamos ver uno de los puntos
situandonos detras del otro, o porque la ubicad&lns puntos no permite al operador colocarse
detras de los jalones, se recurre Aliaeacién Reciproca

La alineacion reciproca consiste en:
Tomar un punto auxiliar A’, desde donde podamaseali un jalon B’ sobre la linea A'B. Luego
desde B’ trasladamos el jalén ubicado en A’ a lsighdn A” en la linea AB’. Seguimos procediendo
de esta manera hasta lograr una alineacion pedeciabos jalones en la linea determinada por los
puntos Ay B, y por intercalacion o prolongaciotocar la cantidad de jalones que sean necesarios.
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TRAZADO DE PERPENDICULARES:

Perpendicular por un punto de una recta:

Si se dispone sélo de una cinta y un juego dedicke coloca una ficha en el punto por el
que queremos levantar la perpendicular y con umgitled fija, se ubican puntos equidistantes de €l
sobre la linea (P’ y P"). Haciendo centro en P’"ycBn un radio mayor que la distancia que los
separa, se trazan arcos, que al cortarse determmpunto R, que con P forma la perpendicular.

Otro método es el de 3m, 4m y 5m. Por Pitdgorbsmas que en todo triangulo rectangulo
la suma de los cuadrados de los catetos es igeabdrado de la hipotenusa. Por lo tanto, desde el
punto por el que se trazara la perpendicular (Pnaeca sobre la linea un punto (P) a 3m (o
multiplo de 3). Se hace centro en este punto coradio de 5m y se traza un arco. Con radio 4my
haciendo centro en P se traza otro arco. La irdei@ede ambos (R) con P es la perpendicular.
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Perpendicular desde un punto exterior a una recta:

Supongamos una linea AB a la cual se quiere tnazarperpendicular desde el punto P.
Haciendo centro en P, se traza un arco con radyomaala distancia de P a la recta. El punto medio

del segmento P’P” nos da el pie de la perpendicular

TRAZADO DE PARALELAS:

Si se desea trazar una recta paralela a una @telanthada por los puntos A y B, se trazan
por dos puntos de esta, sendas perpendicularee &mata perpendicular se mide la distancia a a la
que se quiere trazar la paralela, determinandasewttos que nos materializan la linea buscada.

Este método no es muy preciso.

A B
b — — — - — — — — — s
d d
A B

Otro método es: sobre una recta dada se determosapuntos A y B. Se coloca un tercer punto P,
exterior a la recta, determinandolas longitudesyLll2. Se prolongan las lineas AP y BP y se
reproducen las distancias L1 y L2 determinandoseplmtos A’ y B’, respectivamente, con los
cuales queda determinada la recta paralela a & dad
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MEDICION DE ANGULOS CON CINTA:

Caso General:

Se desea medir el angulo A. A una distancia caamen (aproximadamente 20 m) del
vértice A se alinean cuidadosamente un par desfisbhre ambos lados del angulo. Se miden los
lados a, b y c y el valor del angulo A surge papgécacion del teorema del coseno:

b? 4 ¢? — a?

A=
cos 2XbXc

b? + c? — a?

A=ArcC
recos 2XbXc

Caso Particular:

A efectos de simplificar la formula final se pugaevocar b=c, en cuyo caso el triangulo se
transforma en isdsceles.

a
A =24 —
rcsean
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REPLANTEO DE ANGULOS:

Sea replantear un angulo partir de la alineacion AB. Desde A se mide soAB una
distancia AM, tratando de que sea un valor enfogjemplo 10m. Se traza la perpendicular a AB
por M y sobre ella se materializa N, de modo que:

MN =AM Xtga

NOTA:

En general el replanteo de un angulo se efectlancoenor precision que la medicién de
los angulos con cinta.-




